

Госуниверситет – УНПК:

наша миссия – способствовать интеллектуальному, социально-экономическому, культурному развитию Орловского региона

В этом году в нашей стране будет широко отмечаться одно из важнейших событий Великой Отечественной войны – 70-летие победы в битве на Орловско-Курской дуге и освобождения Орловской области от немецко-фашистских захватчиков.

Ценой огромного напряжения сил восстанавливались разрушенные во время войны города и промышленные предприятия. Немало ярких страниц в историю социально-экономического развития области вписал и крупнейший вуз региона, ныне известный как Государственный университет – учебно-научно-производственный комплекс, подготовивший десятки тысяч высокопрофессиональных кадров для отечественной промышленности и многих других отраслей народного хозяйства.

В 2014 году вуз будет отмечать свое 60-летие. Скромный учебно-консультационный пункт Всесоюзного заочного машиностроительного института, открытый в Орле в 1954 году, где поначалу обучались на инженеров только несколько десятков человек, вырос в динамично развивающийся ведущий вуз Орловской области, в котором сейчас получают качественное высшее профессиональное образование более 13 тысяч студентов.

Многие орловцы по привычке называют его ОрелГТУ (с 1995 года вуз носил название Орловского государственного технического университета). Кто-то учился здесь раньше, когда он назывался Орловским филиалом ВЗМИ, Орловским филиалом Московского института приборостроения, Орловским государственным политехническим институтом.

А его нынешний высокий статус – федеральное государственное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Государственный университет – учебно-научно-производственный комплекс», официально закрепленный за ним 25 ноября 2010 года, говорит о признании на российском уровне важ-

ности большой работы, проведенной здесь глубокой интеграции образования, науки и производства.

В декабре 2012 года впервые в почти 60-летней истории университета состоялись выборы не только ректора, но и президента университета. Президентом был избран профессор, доктор технических наук Вячеслав Александрович Голенков, возглавлявший этот вуз в качестве ректора более 20 лет. А новым ректором большинством голосов избрали профессора, доктора технических наук Ольгу Васильевну Пилипенко, работавшую здесь раньше проректором по финансам и экономике.

Почему же в названии университета указаны слова «учебно-научно-производственный комплекс»? Что означает на практике интеграция образования, науки и производства? В университете ведется подготовка по 69 направлениям и специальностям, при этом набор специальностей сам по себе довольно широкого спектра – это гуманитарные, экономические, технические, это строительство, архитектура, дизайн, то есть весь спектр тех направлений, которые необходимы для того, чтобы развивать экономику нашей страны и региона.

Университет выпускает специалистов, бакалавров, магистров. С 2013 года вводится новшество, о котором должны все знать: независимо от того, по какому направлению подготовки студент получил диплом бакалавра, он может выбрать любое направление магистратуры. Если, к примеру, заканчивает бакалавриат по техническому направлению, то в магистратуру может пойти учиться на экономиста или юриста. Это положение является базовым. Естественно, это не второе высшее образование, но это дает возможность вести подготовку кадров, в соответствии с требованиями времени. Сейчас техническому специалисту все чаще необходимы в работе экономические знания, а экономисту – хотя бы базовые инженерные знания.



Ольга ПИЛИПЕНКО, ректор ФГБОУ ВПО «Госуниверситет – УНПК», доктор технических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации

В университете работают крупные ученые, профессора, педагоги, ведется серьезная научная работа, в которой участвуют и студенты. Вуз сотрудничает с такими корпорациями как «Роснано», «Ростехнологии» и другими.

Университет является уникальным и в том, что он является акционером ряда промышленных предприятий – ЗАО «Научприбор», например, одно из немногих предприятий России, которое сумело выстоять и развиваться, прежде всего, благодаря участию университета.

На прошедшей Международной промышленной выставке в Ганновере (Германия) ректор и президент Госуниверситета-УНПК представляли продукцию завода «Научприбор», созданную при участии ученых университета, – установки по досмотру пассажиров в аэропортах, вокзалах, метро на предмет выявления скрытых в теле и в теле человека взрывчатых и других запрещенных веществ.

Госуниверситет-УНПК занимает весьма сильные позиции на рынке образовательных услуг. По результатам мониторинга Министерства образования и науки РФ в 2012 году он вошел в число эффективных вузов. При этом тщательно оценивались результаты в области подготовки специалистов, уровень научно-исследовательской,

международной деятельности, развития инфраструктуры и так далее. В прошлом году Госуниверситет-УНПК стал лауреатом конкурса «100 лучших вузов России» и был также награжден дипломом лауреата этого конкурса в номинации «Лучший вуз в области партнерства науки и производства». Университет уже много лет является лидером в нашей стране среди крупнейших корпораций и вузов-патентообладателей, получая более 100 патентов на изобретения в год по многим направлениям развития науки и техники, внедряя их в реальную экономику. За годы существования вуза в нем создано огромное научно-научно-техническое, интеллектуальное богатство, которым пользуются студенты. Это крупный культурный, спортивный центр нашей области, которым можно гордиться.

Ориентиры для дальнейшего развития вуза – это реализация поручений Президента РФ, Правительства РФ, приоритетного национального проекта «Образование», закона РФ «Об образовании», федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике». В них ставятся задачи формирования гибкой системы непрерывного профессионального образования, развивающей интеллектуальный потенциал и обеспечивающей потребности социально-экономического развития РФ; развития фундаментальных научных исследований и поисковых работ. Войти в первую сотню мирового рейтинга – это ориентир и для Госуниверситета-УНПК.

В январе 2013 года в университете состоялась региональная научно-практическая конференция «Новые модели роста: стратегическое партнерство «власть-бизнес-вуз» в инновационном развитии экономики региона». Результатом обсуждения стало создание рабочей группы по развитию и поддержке инновационного производства в регионе, которую возглавил проректор по научной работе Госуниверситета-УНПК, доктор технических наук С.Ю.Радченко.

В числе основных задач, стоящих перед вузом, – переход на новый качественный уровень оказания образовательных услуг, проведения научных исследований, и привлечения студентов в науку.

Особое внимание сейчас уделяется профориентации. В этой сфере

происходит определенная качественная перестройка. Ставится задача сделать все, чтобы максимально реализовать принцип непрерывного профессионального обучения в течение всей жизни, который очень важен не только для университета, но и для всего орловского региона. И в этом плане уже предприняты конкретные шаги. Недавно в Госуниверситете-УНПК был создан новый факультет – довузовской подготовки и профессиональной ориентации.

Идея заключается в том, чтобы само понятие «профессиональная ориентация» относилось не только к школьникам, но и к студентам. Чтобы студенты более четко представляли свою будущую профессию, лучше узнали те организации, в которых они смогут работать по окончании университета. В задачи этого факультета входит и тесная работа со службой занятости для изучения рынка труда, связь с выпускниками, и сотрудничество с предприятиями региона для оценки качества подготовки выпускников.

Разработана программа профориентации студентов, которые учатся на младших курсах. Прежде всего, это знакомство с предприятиями области. Для этого привлекаются представители реального сектора экономики.

Очень серьезное внимание уделяется международной деятельности. Университет реализует программы студенческих обменов с университетами и колледжами Франции и США.

У студентов имеются огромные возможности проявить себя, раскрыть свой потенциал не только в учебе, науке, но и в спорте, в различных кружках и студиях. В дополнение к отличному спортивному комплексу в 2012 году в университете открылся собственный плавательный бассейн. В настоящее время ведется строительство открытого стадиона с трибунами, раздевалками, беговыми дорожками. В университетском санатории-профилактории «Зеленый берег» никогда не пустуют теннисные, футбольные и баскетбольные площадки.

И смысл развития спортивной инфраструктуры даже не в том, чтобы подготовить спортсменов-профессионалов. Прежде всего, университет должен формировать у молодежи привычку к здоровому образу жизни.

Студенты с большим удовольствием участвуют в многочисленных культурно-массовых мероприятиях. Это конкурсы «Мисс Университет», «Мистер Университет», исторические балы, конкурс художественной самодеятельности «Путь к успеху» и т.д.

Многих родителей, конечно, волнует тема трудоустройства выпускников университета. На факультете довузовской подготовки и профориентации действует Центр трудоустройства. Заявок от организаций и предприятий по трудоустройству выпускников поступает много. Как правило, с четвертого курса студенты уже работают, и многие из них – по специальности. Скоро на сайте Госуниверситета-УНПК появятся данные о том, где работают выпускники, будет размещен список предприятий и организаций, приглашающих на работу.

Словом, университет продолжает успешно работать на благо социально-экономического развития региона, помогая молодежи максимально реализовать свой потенциал, получить достойное образование и достойную работу.

